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L’objectif

L’Insee publie des résultats Esane :
- par secteur
- en niveau

On souhaite publier egalement
- des résultats en évolution
- des elements explicatifs concernant I'évolution

L’objectif de ces travaux était de faire une proposition
d’explication de I'évolution, en s’appuyant sur un
document de travail existant
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Les données ESANE

Des sources exhaustives (liasses fiscales, emplol)

Deux enquétes qui nous permettent de connaitre le
classement sectoriel des entreprises :

L'EAP :
40 000 entreprises interrogees dans le secteur de l'industrie
L'ESA:
120 000 entreprises interrogées dans les secteurs des IAA, BTP,
Commerce, Transports, Services
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Les éléments expliguant I'évolution

Les entreprises creées N, et les entreprises cessées M, ,
Les restructurations d’entreprises R, — R, ;

Les entrantes EC,, ou sortantes SC,__, pour le champ
considere

Les pérennes P, — P, ;
On peut alors decomposer I'évolution en

Dy = (A=A _(Ri-R), (Rv-Ry)  (Ny-My)  (EG, -SG,)
AN—l AN—l AN—l AN—l AN—l
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Les populations a identifier

Les entreprises creées N, et les entreprises cessées M, ;
Peuvent étre identifiees par des sources « exhaustives »

Les restructurations d’'entreprises R, — R, ;
Sont connues dans I'outil Citrus, également de facon exhaustive

Les entrantes dans le champ EC,
Les sortantes du champ SC_ ;
Les perennes P, — P, ;

Ces trois categories reposent sur le classement sectoriel qui est
connu réellement par le moyen des enquétes

=> On se limitera donc a l'utilisation des entreprises des
échantillons
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L’échantillonnage des enquétes (1)

Tirage N

Parties
exhaustives

[ N ] [ ] EAP
‘ Tirage N

Partie renouvelléee

O de I'échantillon

Partie conservée
de |'échantillon
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L’échantillonnage des enquétes (2)

Parties Tirage N+1
exhaustives
| [ e [ | EAP
Partie renouvellée Tirage N

de I'échantillon
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L’échantillonnage des enquétes (3)

On se limitera donc a l'utilisation de I'échantillon de 'ESA
pour les parties

Exhaustive
Conservée
Des naissantes
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La réécriture des équations (1)

On peut donc réecrire

Agr_ X[ =Agr_ X _exhl'+Agr_X _cong

N

+Agr_ X _nais] + Agr_ X _ren!
De la facon suivante :
Agr_ XY =Agr_X _ exil'+Agr_X _nais’
, (Agr_X _cong' +Agr_ X

N
_ren )., Agr_X _cong
Agr_X _cong

On pose
KD =

N

Agr X cong' +Agr_X _ren!
Agr_X _cong'

Décomposition des évolutions en statistique structurelle d’entreprises | 26/01/2012
INSEE



La réécriture des equations (2)

Puis en isolant les populations
N — N N N
Agr_ Xs - Z xi *1l iCperenng + Z Xi *Al iCentchamp + Z Xi *1l iCrestruct,

iCexh iCexh iCexh

N % N % N %
+ Z Xi 1 iOnaissante t Z VVI Xi 1 iOnaissante

iCexh inais

N % N % N % N % N %
T Ks Z VVI Xi ]'IiDperenng T ZVVI xi 1l
iCcons iCcons

L’estimation des pérennes vaut alors :
P_XSN = Z Xil\| *1 iLperenng +KSN * Z\NlN * XiN *1

idexh idcons

iCentchamp

iLperenng
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La réecriture des équations (3)

A noter gu’en N-1, on aura :

N-1 _ N-1
Agr —_ Xs - Z Xi * (]'l iOperenng +1i iClcessees +1i ilJsortiechanpg + Ag reg* 1 iOrestruct )

iCexh

N-1 % N-1 % N-1 %
T KS |: Z VVI xi (1| idperenng +1 ilcessées +1 iOdsortiechanpg ):|

ildcons

Les entreprises cessées auraient également pu étre estimees
sur 'ensemble de I'’echantillon N-1, et non seulement sur la
partie conservee. Mais cela aurait compliqué I'écriture de
I'estimation
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La pondération (1)

Puisque I'on utilise un demi échantillon, se pose la
guestion du poids a accorder :

- aux unités

- aux populations qu’elles représentent
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La pondération (2) — poids des unites

Les entreprises de la partie conservée pour N et N-1
- sont dans la méme strate de tirage
- ont le méme poids de lancement

Le traitement de la non réponse a 'ESA est fait par
reponderation

Une entreprise de la partie conservée peut étre

- répondante en N (poids positif) et non repondante en N-1
(poids a 0) ou inversement

- répondante les deux années mais avec des poids apres
calage assez differents
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La pondération (3)

On doit alors choisir le poids a retenir pour I'entreprise
- son poids N pour N et son poids N-1 pour N-1
- son poids N pour les deux années

Le poids a accorder aux différentes sous populations
(calcul du K,) s’en déduit

Pour des raisons de pertinence des résultats, on a choisi
de conserver le poids « millesimé » pour calculer ces
évolutions
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Les résultats

Valeur ajoutée

Agrégat en niveau 2009 22,5 ME
Evolution en comparable 3,50%
Evolution décomposée 2,61%
dont Pérennes -6,45%
Restructurations -0,08%
Créations Cessations 0,08%
Entrées et sorties de champ 9,05%
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Les résultats
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Perspectives

Approfondissement méthodologique
Entreprises a retenir pour les calculs
Pondérations a affecter

Eléments de « diffusabilité »

Publication d’indicateurs synthetiques
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Diffuser des taux d'évolution entre I'année N et N- 1, c'est bien, décomposer
cette évolution en différents facteurs explicatifs, c'est encore mieux !

Merci de votre attention !
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